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Zainteresowanie zimowymi dyscyplinami sportowymi, a zwłaszcza skokami narciarskimi – często 

określanymi jako niszowe ze względu na liczbę krajów, w których są uprawiane i ogólną liczbę 

profesjonalnych sportowców – jest w Polsce porównywalne z zainteresowaniem piłką nożną, która 

uchodzi za najpopularniejszą dyscyplinę na świecie. Tuż przed rozpoczęciem XXIII Zimowych Igrzysk 

Olimpijskich w Pjongczang badaliśmy1 zainteresowanie Polaków transmisjami zmagań olimpijskich 

oraz przewidywania dotyczące szans medalowych polskiej reprezentacji. 

ZAINTERESOWANIE TRANSMISJAMI 

Transmisje zawodów rozgrywanych na rozpoczynających się dziś zimowych igrzyskach w Pjongczang 

zamierza oglądać trzy czwarte dorosłych Polaków (76%, o 2 punkty procentowe więcej niż 

w 2014 roku igrzyska w Soczi), przy czym – tak jak w przypadku poprzednich igrzysk zimowych – 

niemal jedna czwarta (24%) planuje śledzić możliwie wszystkie relacje, natomiast większość (52%) 

tylko wybrane. Zainteresowanie transmisjami z zimowych igrzysk jest obecnie najwyższe od 2006 

roku, czyli od zawodów olimpijskich w Turynie2. Całkowity brak zainteresowania transmisjami 

zmagań olimpijskich deklaruje jedynie 22% ankietowanych, czyli tyle samo co przed igrzyskami 

w Turynie i nieco mniej niż przed igrzyskami w Soczi. 

Warto też dodać, iż od igrzysk w Turynie praktycznie niezmienna jest grupa zagorzałych kibiców, 

którzy planują oglądać wszystkie możliwe transmisje, a niewielkie zmiany zainteresowania 

odnotowujemy wśród osób zamierzających śledzić tylko niektóre z nich. 

                                                                        

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (333) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich (face-to-face) 
wspomaganych komputerowo (CAPI) w dniach 1–8 lutego 2018 roku na liczącej 1057 osób reprezentatywnej próbie losowej 
dorosłych mieszkańców Polski. 

2 Zob. komunikaty CBOS: „Zainteresowanie zimową olimpiadą w Turynie oraz ocena szans medalowych polskiej reprezentacji”, 
luty 2006 (oprac. R. Boguszewski), „Zainteresowanie zimową olimpiadą w Vancouver oraz ocena szans medalowych polskiej 
reprezentacji”, luty 2010 (oprac. K. Wądołowska) oraz „Zainteresowanie igrzyskami w Soczi oraz ocena szans medalowych 
Polaków”, styczeń 2014 (oprac. B. Badora). 
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 RYS. 1. Czy będzie Pan(i) oglądał(a) transmisje sportów zimowych rozgrywanych 
na igrzyskach olimpijskich w: 

 

 

 

 

Analizy wielozmiennowe3 wykazały, iż zainteresowanie transmisjami z zimowych igrzysk 

olimpijskich w Pjongczang – tak jak w przypadku innych wielkich imprez sportowych – różnicuje 

przede wszystkim płeć badanych (por. tabelę aneksową nr 1), przy czym co druga kobieta i co drugi 

mężczyzna (po 52%) planują oglądać wybrane relacje z zawodów. Jeśli zaś chodzi o zamiar oglądania 

wszystkich możliwych transmisji, to wśród mężczyzn – tak jak przed igrzyskami w Soczi – deklaracje 

takie są ponad dwukrotnie częstsze niż wśród kobiet (odpowiednio: 34% i 16%). Odwrotnie kształtują 

się proporcje płci wśród respondentów niezamierzających oglądać transmisji z Pjongczang (30% 

kobiet i 12% mężczyzn). 

SZANSE MEDALOWE POLSKICH SPORTOWCÓW 

Niemal dziewięciu na dziesięciu dorosłych Polaków (89%) sądzi, że podczas igrzysk w Pjongczang 

polscy sportowcy zdobędą jakieś medale. Tylko jeden na stu badanych (1%) uważa, że polska 

reprezentacja wróci do kraju bez medalu, a co dziesiąty (10%) nie ma wyrobionej opinii w tej kwestii. 

Porównanie tegorocznych oczekiwań z tymi, które formułowano przed trzema poprzednimi 

igrzyskami zimowymi, pokazuje, że apetyty medalowe Polaków systematycznie rosną. 

 

                                                                        

3 Wykorzystano moduł IBM SPSS Decision Trees. 
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 RYS. 2. Jak Pan(i) myśli, czy polscy sportowcy zdobędą podczas tych igrzysk jakieś medale 
czy też nie? 

 

 

 

 

Tak jak przed poprzednimi igrzyskami zimowymi, oczekiwania medalowe są wyrażane tym częściej, 

im większe jest zainteresowanie nimi, mierzone deklaracjami zamiaru oglądania transmisji z zawo-

dów. Najwięcej respondentów przekonanych, że polscy sportowcy zdobędą medale na igrzyskach 

w Pjongczang, jest wśród tych, którzy zamierzają oglądać transmisje, zwłaszcza zaś wśród planują-

cych oglądanie wszystkiego, co się da. Badani niezainteresowani transmisjami z Korei oraz niezde-

cydowani, czy je oglądać, nie negują szans medalowych Polaków, a jedynie częściej niż interesujący 

się igrzyskami nie potrafią ich ocenić. Warto też dodać, że w porównaniu z igrzyskami w Soczi 

nadzieje medalowe najbardziej wzrosły wśród osób, które nie są zainteresowane oglądaniem 

transmisji z igrzysk (z 57% do 68%). 

TABELA 1 

Jak Pan(i) myśli, czy polscy 
sportowcy zdobędą 
podczas tych igrzysk jakieś 
medale czy też nie? 

Czy będzie Pan(i) oglądał(a) transmisje sportów zimowych rozgrywanych na zbliżających się 
igrzyskach olimpijskich w Pjongczang? 

Tak, możliwie 
wszystkie 

Tak, ale tylko niektóre Nie Trudno powiedzieć 

w procentach 

Tak, raczej zdobędą 97 94 68 67 

Nie, raczej nie zdobędą 1 1 3 0 

Trudno powiedzieć 2 5 29 33 

Zmienną społeczno-demograficzną najbardziej różnicującą ocenę szans medalowych Polaków na 

igrzyskach w Pjongczang jest wykształcenie: im wyższy jego poziom, tym więcej osób przekonanych, 

że Polacy zdobędą na nich medale, a mniej – niepotrafiących zająć stanowiska w tej sprawie (por. 

tabelę aneksową nr 2). 

Mimo iż na zimowych igrzyskach olimpijskich w Pjongczang Polska wystawia reprezentację 

w dwunastu dyscyplinach, można powiedzieć, iż nadzieje medalowe Polacy wiążą przede wszystkim 

z trzema z nich. Największe oczekiwania dotyczą olimpijskich startów skoczków narciarskich – ponad 
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dwie trzecie ogółu dorosłych Polaków wymieniło tę dyscyplinę lub jej reprezentantów jako 

potencjalnych medalistów olimpijskich. Sportowcem najczęściej wymienianym z nazwiska 

w kontekście szans medalowych jest Kamil Stoch, o którym mówiło 29% badanych. 

Inne dziedziny i inni sportowcy byli znacznie rzadziej wymieniani jako kandydaci do medali 

olimpijskich. Drugą dyscypliną sportu pod względem częstości wymieniania było łyżwiarstwo 

szybkie, o którym mówiło 16% badanych, w tym 4% wskazywało na Zbigniewa Bródkę. Na kolejnym 

miejscu znalazły się biegi narciarskie, wymieniane przez 11% ankietowanych, przy czym 9% mówiło 

o szansach medalowych Justyny Kowalczyk. 

Którzy polscy sportowcy, Pana(i) zdaniem, zdobędą medale na igrzyskach w Pjongczang? 

Odpowiedzi na pytanie otwarte. Procentowanie do ogółu badanych 

Skoki narciarskie, w tym: 68% 

skoki narciarskie, skoczkowie narciarscy – ogólnie 42% 

Kamil Stoch 29% 

Dawid Kubacki 5% 

Stefan Hula 3% 

Piotr Żyła 3% 

drużyna skoczków narciarskich 2% 

Maciej Kot 1% 

Łyżwiarstwo szybkie, w tym: 16% 

łyżwiarstwo szybkie – ogólnie 12% 

Zbigniew Bródka 4% 

Katarzyna Bachleda-Curuś 0,1% 

Artur Waś 0,1% 

Biegi narciarskie, w tym: 11% 

Justyna Kowalczyk 9% 

Biegi narciarskie – ogólnie 2% 

Sylwia Jaśkowiec 0,1% 

Biathlon, w tym: 3% 

biathlon – ogólnie 2% 

Weronika Nowakowska 0,2% 

Narciarstwo – ogólnie 1% 

Saneczkarstwo 1% 

Bobsleje 1% 

Łyżwiarstwo figurowe 0,4% 

Snowboard 0,2% 

Narciarstwo alpejskie 0,1% 

Short track, w tym: 0,1% 

Natalia Maliszewska 0,1% 

Wszyscy, cała reprezentacja, wszystkie dyscypliny 1% 

Trudno powiedzieć 18% 

Procenty nie sumują się do 100, ponieważ respondent mógł wymienić kilka nazwisk lub dyscyplin sportowych 
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Podsumowując warto zauważyć, iż od igrzysk olimpijskich w Soczi do igrzysk w Pjongczang 

zwiększyła się grupa dorosłych Polaków spodziewających się medali olimpijskich w skokach 

narciarskich (z 63% do 68%) oraz w łyżwiarstwie szybkim (z 6% do 16%), natomiast zdecydowanie 

zmalał odsetek tych, którzy liczą na sukcesy biegaczy narciarskich (z 72% do 11%). 

 

Zdecydowana większość dorosłych Polaków (76%) zamierza oglądać transmisje zawodów 

rozgrywanych na XXIII Zimowych Igrzyskach Olimpijskich w Pjongczang. Jednocześnie rekordowa 

liczba badanych (89%) przewiduje, że polscy reprezentanci wrócą z tych igrzysk z medalami. 

Największe oczekiwania medalowe związane są ze skokami narciarskimi. Do rozbudzenia 

tegorocznych oczekiwań medalowych przyczyniły się zapewne występy polskiej reprezentacji na 

poprzednich igrzyskach oraz sukcesy polskich skoczków na mistrzostwach świata oraz w Turnieju 

Czterech Skoczni. 

Opracowała 

Barbara Badora 


